

## 英国将恢复国际学生毕业工作签证

# 留学生毕业后可留英生活工作两年

侨报融媒记者 柯东波

英国政府近日宣布新的移民政策,将恢复已取消7年的国际学生毕业工作签证,允许高校留学生毕业后留英生活工作两年。消息传来,有意向赴海外留学的中国学生表示,赴英留学迎来大利好,他们赴英留学的热情更高了。

### 英国欲重新恢复对留学生的吸引力

根据英国内政部网站当天发布的声明,新政策适用于明年开始在英国就读本科及以上课程的国际学生,且学生必须取得英国正规大学或高等教育机构的学位。

英国是目前全球仅次于美国的留学目的地,去年有45万人赴英留学。英国政府计划在2030年前实现留学生人数增加30%。英国高校联合会首席执行官贾维斯说:“国际学生为英国带来了显著而积极的社会效应,但长期以来,因为留学生毕业后缺少在英国的就业机会,英国在招收国际学生方面处于竞争劣势。”

在英国深圳商会会长邱帆看来,转机出现在去年7月,当时一份国际高等教育的报告显示,澳大利亚赶超英国成为世界第二大吸引国际学生的目的地。澳大利亚对留学生的吸引力增强,其中功不可没的就是针对国际学生实施了更加友好的工作签证政策。英国高校深感压力,英国文化教育协会也表示英国需要“重新审视”针对国际学生的政策。

“从科研的角度而言,一半在英国就读科学、技术、工程和数学学科的硕士以上学位学生皆为国际生源,更多的国际学生意味着更多的顶尖人才。”有专家分析,国际学生毕业工作签证恢复后,在英国经认证的教育机构完成本科、硕士、博士和深造文凭的毕业生可以申请在英国就业的两年工作签证。这将有助于留住来自世界各地“最聪明、最优秀的人才”,鼓励他们在英国就业,从而提升英国未来在科学技术研究及国际合作方面的竞争力。

### 瞄准了有意向赴海外留学的中国学生

根据英国高等教育统计局的数据,2007-2008年,在英留学的中国学生数量是4.3万。十年后,这一数字已经翻了一番,达到10.6万,其中本科生有4.6万人,研究生有6万人。中国留学生已经成为英国国际学生中占比最高的群体。据英国大学申请官方机构UCAS给出的数据显示,今年有将近2万名中国大陆学生通过UCAS申请英国本科。由于并不是所有学生都通过UCAS申请英国的学校,所以实际申请英国大学的中国学生数字可能会更高。

记者了解到,相对于全球最有吸引力的留学目的地美国高校硕士两年制而言,英国高校硕士是一年制,大大节省了一笔学费,这也是越来越多中国学生赴英留学的原因。在今年英媒关于中国留学生的新闻中,刷屏最多的莫过于这一条:“2019年申请英国高校的中国学生数量比去年暴增30%。”

邱帆认为,在英国脱欧已成定局的背景下,英国必须建立欧盟外的资源对接渠道,特别是抓住“一带一路”建设的机遇,进一步加强与中国在经济等方面的交流合作,而吸引中国学生到英国留学也是密切两国关系的体现。在他看来,英国恢复国际学生毕业工作签证,在一定程度上也是瞄准了有意向赴海外留学的中国学生。“长期以来,英国高校都对对中国学生具有很强的吸引力,但在2012年取消国际学生毕业工作签证后,多少会让留学生们感到不踏实,认为留在英国工作生活的机会渺茫。现在政策恢复了,相信中国学生来英留学的意愿将更加强烈。”

### 对有意回国发展的留学生也是一大利好

留英海归邱思诚是大鹏官湖村的原住民。2007年,他在英国伯明翰大学读完计算机硕士后,选择了回国发展。他先

后在香港、深圳工作多年,还成为很多人羡慕的企业高管。就在其事业风生水起的时候,他却辞掉了工作,回到生养他的小渔村创办民宿。经他辛苦改造,村里的一间老房子旧貌换新颜,成为了别具特色的海边民宿,还获得了2018年中国建筑设计大奖提名。“尽管我从没有留在英国发展的打算,但我还是为这项新移民政策点赞。”邱思诚告诉记者,当时一起毕业的留学生当中,渴望留在英国工作生活的并不在少数,但当时只给予1年的过渡期,在英国找到一份合适的工作并不容易。

在邱思诚看来,英国这项新移民政策的出台,无论是对有意向留在英国发展,亦或是回国发展的留学生而言,都是一大利好。他说:“在中国,特别是在深圳,中外合资公司越来越多,对具有全球化视野的人才需求量较大。毕业后留在英国工作生活两年,将有助于取得一定的国际工作经验,培养与国际接轨的能力,将来回国就业也就更具优势,能更好地发挥出海归的作用。”

邱帆说,英国对聘用外国雇员还需多交税,再加上刚毕业的外国留学生缺少工作经验,因此不少企业从成本角度和效益角度考虑,很少会聘用他们。随着新的移民政策出台,将大大减少企业聘用外国留学生的成本,这对当地企业也是一大利好,更重要的是让外国留学生获取到在当地工作的机会,进一步开阔视野,积累更多国际工作经验。

### 相关链接

#### 留在英国工作要注意这些事项

- 1 了解清楚自己的签证是否能在英国工作,或者要满足什么条件可以获得英国工作签证。
- 2 了解自身学历以及工作经验背景,结合市场需求和自身爱好,选定投递简历的目标。了解该行业的情况,针对行业的需求从自身挖掘符合其需求的特点,知己知彼。
- 3 申请前要准备好个人简历和求职信这两份文件,并根据申请不同的职位准备多一两个更有针对性的个人简历的版本。
- 4 面试前了解该公司基本资料,对公司要有一定的认识和了解。回答问题要提供实际例子,并准备好一两个问题问对方。
- 5 谈条件签合同。作为留学生,最重要的条件当然以衣食住行为主。可以谈的一般有:是否提供住宿、餐饮、交通辅助,以及法定假期以外的年假和加班待遇等。注意最低工资标准,若薪水无理由低于英国最低工资标准,可以提出合理的异议甚至拒绝。仔细阅读合同条款,不清楚的要问清楚,以免发生纠纷。



制图:颜建明